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ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Αθήνα, 4 Μαρτίου 1998

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, απαντώντας απόψε στην “Ώρα του 
Πρωθυπουργού”, στη Βουλή, στις επίκαιρες ερωτήσεις των Προέδρων 
του Συνασπισμού Νίκου Κωνσταντόπουλου και του ΔΗΚΚΙ Δημήτρη 
Τσοβόλα, επεσήμανε μεταξύ άλλων και τα εξής:

Πρώτη επισήμανση
Οι επίκαιρες ερωτήσεις των κ.κ. Κωνσταντόπουλου και Τσοβόλα 
όφειλαν να είναι επερωτήσεις προς την αρμόδια υπουργό για να μπορεί 
να γίνει ουσιαστική συζήτηση του θέματος. Σε έξη λεπτά που έχω στη 
διάθεσή μου, σύμψωνα με τον κανονισμό, ούτε ένα ελάχιστο των 
θεμάτων δεν μπορώ να θίξω. Άρα, οι επίκαιρες ερωτήσεις έγιναν για να 
καλλιεργηθεί κλίμα σκανδαλολογίας και όχι για να υπάρξει σοβαρή 
συζήτηση. Δεν τους ενδιαφέρει η ουσία του θέματος.

Δεύτερη επισήμανση
Η υπόθεση της Φλώρινας είναι υπόθεση, που αφορά την αξιοπιστία της 
χώρας και τη φερεγγυότητα των πολιτικών της φορέων.
Η ανάπτυξη του λιγνιτικού σταθμού στη Φλώρινα αποφασίστηκε το 
1989 από την τότε κυβέρνηση του ΠΑ.ΣΟ.Κ. και επιβεβαιώθηκε το 1991 
από την τότε κυβέρνηση της Ν.Δ. Αποφασίστηκε για λόγους
απασχόλησης, ενεργειακούς, περιβαλλοντικούς και κυρίως ενίσχυσης 
μιας ακριτικής περιοχής.
Ο τρόπος κατασκευής του εργοστασίου είναι απόρροια διακρατικών 
συμφωνιών μεταξύ Ελλάδος και Ρωσίας και αποτέλεσμα
διαπραγματεύσεων για το έργο του φυσικού αερίου. Ούτε η ΔΕΗ ούτε η 
κυβέρνηση μονομερώς μπορούν να αλλάξουν τις συμφωνημένες με 
τους Ρώσους διαδικασίες.

Τρίτη επισήμανση
Δεν υπάρχει υπαναχώρηση του Υπουργικού Συμβουλίου ως προς την 
κύρωση της σύμβασης από τη Βουλή, όπως ισχυρίζονται οι ερωτώντες. 
Το Υπουργικό Συμβούλιο είχε αποφασίσει στις 28.3.97 να εξετάσει 
περαιτέρω το θέμα. Στη συνέχεια η Κυβερνητική Επιτροπή, την 1η 
Αυγούστου ’97, αποφάσισε ένας ανεξάρτητος εκτιμητής να εκτιμήσει την 
ανταγωνιστικότητα των όρων κατασκευής. Τον ανεξάρτητο εκτιμητή 
επέλεξε η ΕΤΕΒΑ και όχι η ΔΕΗ. Επέλεξε, μετά από διεθνή 
διαγωνισμό, τον οίκο ίΑΗΜΕΥΕΡ, από τους πλέον γνωστούς, διεθνώς, 
οίκους στη μελέτη σχετικών θεμάτων. Ο ανεξάρτητος εκτιμητής
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απεψάνθη, ότι το τίμημα κατασκευής του εργοστασίου είναι 
ανταγωνιστικό. Η έκθεση του εκτιμητή είναι προσιτή στον καθένα.

Τέταρτη επισήμανση
Σε σχέση με τη νομοθετική κύρωση συμβάσεων από τη Βουλή 
πεποίθησή μας είναι ότι πρέπει να ισχύουν οι εξής κανόνες:
Συμβάσεις κυρώνονται νομοθετικά, εφόσον είτε παραχωρούνται 
δημόσιες εξουσίες (π.χ. η είσπραξη διοδίων) είτε υπάρχει διεθνής 
υποχρέωση ή υποχρέωση εκ του νόμου νομοθεπκής κύρωσης.
Δεν υπάρχει κανείς λόγος η συγκεκριμένη σύμβαση να κυρωθεί από τη 
Βουλή. Η Βουλή δεν είναι το πολιτειακό όργανο που πρέπει να εξετάζει 
και να κυρώνει συμβάσεις. Όπως και το Υπουργικό Συμβούλιο δεν είναι 
όργανο για να ελέγχει και να κυρώνει συμβάσεις. Την ευθύνη έχουν οι 
δημόσιες επιχειρήσεις που τις καταρτίζουν και τα αρμόδια για την 
εποπτεία τους Υπουργεία.
Θέλω να θυμίσω, ότι από πολλές πλευρές είχε τονισθεί ότι η Βουλή δεν 
πρέπει να εκδίδει συγχωροχάρτια, δεν είναι πλυντήριο συμβάσεων. 
Πολλοί που υποστήριξαν τότε αυτή την άποψη υποστηρίζουν σήμερα 
ακριβώς την αντίθετη. Απόδειξη ότι τους ενδιαφέρει ένα μόνο: Η 
δημιουργία εντυπώσεων ή οι κομματικές σκοπιμότητες.

Πέμπτη επισήμανση
Στην έκθεση της COOPERS & LYBRAND ούτε αναφέρεται ούτε 
εκτιμάται το κόστος παραγωγής του εργοστασίου της Φλώρινας. Ο 
ισχυρισμός ότι η έκθεση κρίνει τη συγκεκριμένη επένδυση 
αντιοικονομική και επιζήμια είναι αναληθής.
Η έκθεση είναι ένα υποστηρικτικό κείμενο που ζήτησε η ελληνική 
κυβέρνηση για το αίτημά της για μεταβατικό καθεστώς στην αγορά 
ηλεκτρικής ενέργειας και δεν αναφέρεται στο κόστος παραγωγής των 
διαφόρων σταθμών παραγωγής.

Έκτη επισήμανση
Σύμφωνα με εκτιμήσεις της ΔΕΗ, το κόστος της KWh του Σταθμού της 
Φλώρινας θα είναι συγκρίσιμο με το κόστος Λιθανθρακικού Σταθμού ή 
Σταθμών παραγωγής Φυσικού Αερίου και αυτό λαμβανομένου υπόψη 
του κόστους καυσίμου που θα έχει ο Σταθμός της Φλώρινας. Το κόστος 
θα κυμαίνεται περίπου στις 12 δρχ. Το «Μικρό Λαύριο», σταθμός 
φυσικού αερίου, θα έχει κόστος περίπου στις 16 δρχ. Το κόστος του 
εργοστασίου στην Κομοτηνή -φυσικό αέριο- θα είναι περίπου 13 δρχ. 
Είναι ψευδής ο ισχυρισμός ότι το κόστος του ρεύματος θα είναι κατά 
80% ακριβότερο. Όπως είναι ψευδής ο ισχυρισμός ότι «το κόστος 
παραγωγής ρεύματος καθορίστηκε σε υπέρμετρη μη ανταγωνιστική τιμή 
για τη ΔΕΗ». Δεν έχει «καθορισθεί» «τιμή ή κόστος».*
Το ακριβότερο κόστος παραγωγής στη χώρα έχουν λαμβανομένου 
υπόψη του κόστους των επενδύσεων οι υδροηλεκτρικοί σταθμοί. Είναι 
παρ’ όλα αυτά απαραίτητοι, για να έχουμε διάφορες ενεργειακές πηγές.
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Αν θέλαμε να έχουμε μόνο χαμηλότερο κόστος, θα έπρεπε να κλείσουμε 
όλα τα εργοστάσια που έχουμε στην Ελλάδα και να αγοράζουμε 
αποκλειστικά ηλεκτρική ενέργεια από χώρες που την παράγουν σε 
ατομικά εργοστάσια. Αρχή μας όμως είναι ότι η χώρα δεν πρέπει να 
βρίσκεται σε ενεργειακή εξάρτηση.

Έβδομη επισήμανση
Συγκριτικά στοιχεία για την κατασκευή παρομοίων μονάδων περιέχονται 
στην έκθεση της ίΑΗΜΕΥΕΗ. Περιέχονται στοιχεία για την Ελλάδα και 
πέντε μονάδες στη Γερμανία που είναι η πρώτη χώρα στον κόσμο στην 
εκμετάλλευση λιγνίτη για παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. Ο ισχυρισμός 
ότι η ίδια κοινοπραξία κατασκευάζει στην Τουρκία το ίδιο εργοστάσιο σε 
χαμηλότερη τιμή είναι ισχυρισμός που προβλήθηκε χωρίς καμμιά 
σοβαρή τεκμηρίωση. Τα δεδομένα του έργου στη Τουρκία δεν είναι στις 
λεπτομέρειές τους γνωστά και κατά τις πληροφορίες του ειδικευμένου 
Τύπου πολύ διαφορετικά. Ο καθένας μπορεί ως εκ τούτου να 
αυθαιρετεί ως προς τα συμπεράσματα.

Όγδοη επισήμανση
Η Κυβέρνηση εξάντλησε κάθε μέσο που απαιτεί η μέγιστη επιμέλεια 
στην έρευνα της υπόθεσης. Να ζητάμε ελεγκτές των ελεγκτών είναι 
αστείο. Όπως είναι βέβαιο ότι και οι ελεγκτές των ελεγκτών μπορούν να 
αμφισβητηθούν. Να ζητάμε έρευνες στη Τουρκία όταν δεν υπάρχει 
καμμιά σύμβαση, είναι εξαιρετικά πρόχειρο. Αμφισβητήσεις καλόπιστες 
ή κακόπιστες θα εξακολουθούν να υπάρχουν όσες έρευνες και να 
γίνουν. Εκείνο που ενδιαφέρει τον τόπο και το λαό, αφού έγινε ο- 
αναγκαίος έλεγχος, είναι να γίνει το έργο, να δημιουργηθούν θέσεις 
εργασίας, να αξιοποιηθούν οι εγχώριοι ενεργειακοί πόροι, να υπάρξει 
ανάπτυξη.
Αυτή είναι και θα παραμείνει η κεντρική επιδίωξη π|ς κυβέρνησης: 
Ανάπτυξη.


